

俄共廿四大對新五年計劃的指示

呂 律

一 蘇俄第九個五年計劃研究之三

俄共廿四大會於本年四月八日通過的「蘇俄一九七一—一九七五年發展國民經濟五年計劃指示」，就是今後五年每年設計國民經濟年度計劃的法律根據。

蘇俄第九個五年計劃的指示，雖然在結構方面分為工業、農業、運輸、對外貿易、經濟管理，以及人民福利等十個部份，但是最重要的是工業、農業和提高人民生活水準三個部份，特申論於後。

壹 工業

第九個五年計劃在工業方面首先強調兩大原則：

第一，擴大和完善發展社會主義經濟——特別是農業及與農業有關的各部門、提高技術水準和生產效率、根本改進產品品質——的工業基礎；

其次，使一切工業部門為了更充分的滿足蘇俄人民的生活需要而發展，因此，為生產人民消費品、原料、機器和設備的工業規定更快速的增長，并且提高它們的比重。

爲了貫澈上述的原則，規定五年內工業品的生產增加四二—四六%，其

中：生產資料的生產增加四一—四五%，消費品的生產增加四四—四八%。

在生產資料生產增加四一—四五%要求下，重工業各部門在五年內要分別達到下列任務：

電力工業的電能生產要達到一〇、三〇〇—一〇、七〇〇億度；

石油和煤氣工業，到一九七五年時，石油的開採量要達到四八、〇〇〇—一五〇、〇〇〇萬噸，而煤氣要達到一二、〇〇〇—一三、二〇〇億立方公尺；

石油加工工業的產品，要增加〇·五倍；

採煤工業，到一九七五年，使煤的開採量達到六八、五〇〇—一六九、

俄共廿四大對新五年計劃的指示

五〇〇萬噸，泥煤的產量，五年內增長三五—三八%；

黑色金屬冶金工業，到一九七五年，要使鋼的產量達到一四、二〇〇—一五、〇〇〇萬噸，鋼材的生產達到二〇、一〇〇—一〇、五〇〇萬噸；

有色金屬冶金工業的生產，要增加〇·四倍，其中：鋁——五〇—六〇%，銅——三五—四〇%……。

化學和石油化學工業的產品，要增加〇·七倍，其中：塑料與樹脂大約增加一倍，樹膠增加〇·七倍，生活用的化學品增〇·九倍；到一九七五年，礦質肥料生產要達到九、〇〇〇萬噸，化學纖維要達到一〇五萬噸到一〇萬噸。

機器製造與金屬加工業，五年內將產品增加〇·七倍，其中：人民消費品要增加一點二倍，金屬切削機床的生產要達到二三〇、〇〇〇—一五〇、〇〇〇台，而鍛壓機器的生產要達到六〇、〇〇〇—六五、〇〇〇台。拖拉機要達到五七五、〇〇〇台，農業機器的總值要達到三五億盧布，汽車要達到二〇〇—二一〇萬輛（其中卡車差不多增加〇·五倍，小汽車爲二點五倍至二點八倍，儀器的生產增加一倍）；

森林、木材加工和造紙工業，在五年內要生產鋸材和纖維木材一點八至一點九倍，紙漿〇點七倍，厚紙〇點八倍，紙張不少於〇點三倍，經濟用材的生產要達到全部輸出木材的八七%；

建築材料工業的生產量要增加○點四倍，其中水泥的生產，在一九七五年要達到一二、二〇〇——一二、七〇〇萬噸。

在消費品的生產增加四四一四八%的要求下，輕工業與食品工業在五年內的任務規定如下：

關於輕工業，爲了更充分的滿足蘇俄人民在衣著、皮鞋、和其他輕工業製品方面的需要，這個部門的產品生產量要增加三五一四〇%，到一九七五年，紡織品的生產要達到一〇五一一一〇億平方公尺，皮鞋要達到八〇、〇〇一—八三、〇〇〇萬雙，保證針織品的生產增長〇·五倍、縫紉品一〇·四倍、瓷陶器皿——一倍；

在食品、肉—乳製品和捕魚工業方面，要將產品的生產增加三三一三五%，其中：肉類增加四〇—四三%，全乳製品——二九%，糖——大約三四%，魚製品——不少於四七%。

在一切工業部門中發展文化—生活用的和日常生活用的商品生產，它們的生產將增加〇點八倍。——重工業各部門將要增加文化—生活和日常生活用品的情形是：有色金屬冶金業、化學工業機器製造業和機床製造業增加二倍，重型機器製造、儀器製造、造船業和電子工業方面增加一點二—一點五倍，航空工業、國防工業、電子技術工業、化學工業、石油化學工業、輕工業和食品工業機器製造業、建築材料工業、無線電工業方面增加〇點八至一倍，汽車工業、紙漿造紙工業、森林和木材加工工業及黑色金屬冶煉工業方面增加〇點五至〇點七倍。

除此之外，地方工業的產品量要增加〇點七倍，微生物工業飼料酵母要增加二點五至二點七倍，製藥工業的生產量要增〇點六倍。

總之，在一九七一—一九七五年的五年內將工業產品增加四二一四五%，並不是一件簡單的事，它需要必要的條件，尤其需要有高度的勞動生產率，並不是一件簡單的事，它需要必要的條件，尤其需要有高度的勞動生產率。

第九個五年計劃對於每一種工業的勞動生產率規定如下：

電力工業五年內要將勞動生產率提高〇點四倍；

石油加工工業提高〇點四倍，而煤氣工業提高〇點三倍；
石油加工工業各企業的勞動生產率提高〇點五倍；
黑色金屬冶煉工業的勞動生產率提高〇點三倍；
有色金屬冶煉工業的勞動生產率提高〇點四倍；
化學工業各企業的勞動生產率提高〇點六倍，而石油化工業——〇點五倍；

機器製造業的勞動生產率提高〇點五—〇點八倍；

造紙各企業——四五%；
建築材料各企業的勞動生產率大約提高三五%；
輕工業各企業的勞動生產率提高三四%；
食品、肉—乳和捕魚工業各企業的勞動生產率提高三〇—三三%。

第九個五年計劃在其第二部份（蘇俄一九七一—一九七五年發展國民經濟的主要任務）曾經指出：國家的國民收入在五年內要增加三七一四〇%，但是它的增加額的八〇—八五%，要依靠勞動生產率的提高而取得。又第九個五年計劃第三部份（工業）在說到加速提高勞動生產率的速度時說：保證工業方面在五年內把勞動生產率提高三六一四〇%，並且，產品一般的增長有八七一九〇%要靠這點而取得。

從這裏我們已十分清楚，第九個五年計劃的工業生產，不論重工業，還是輕工業，如果祇是注意其規定的產量，而忽視達到此項產量的條件——勞動生產率，五年後，不但工業要交白卷，而高唱入雲的提高人民生活水準的主要任務，也將無從談起。

在農業方面，第九個五年計劃要求把農產品的年平均產量比前一個五年增加二〇一二二%，此項目標雖然比第八個五年計劃所定的年平均增加率二一二二五%，少了一點，但是要不折不扣的做到，也必須盡量加強農業的物質技術基礎，始終如一的實現化學化、全盤機械化和廣泛的實施土壤改良才行。

貳 農業

在農產品年平均產量增加二〇—三二%的規定下，五年內各項農產品的年平均產量大致如下：

籽棉的生產，一九七五年要達到七〇〇—七二〇萬噸；

五年內的穀物年平均總收穫量，要保證不得少於一九、五〇〇萬噸；——要達到九、二三〇萬噸（淨重），牛奶——要達到四六七億斤，羊毛——要達到四六四、〇〇〇噸。

從第八個五年計劃開始實行的硬性的農產品採購計劃，以及鼓勵國營農場和集體農莊將採購計劃以外的農產品售與國家的辦法，仍照舊實行。關於這一點，早於一九七〇年七月全會決定，自一九七一—一九七五年農產品的採購量如下：

穀物，每年採購六、〇〇〇萬噸；

籽棉，一九七五年採購六八〇萬噸，甜菜——八、二〇〇萬噸，向日葵籽——五九〇萬噸，亞麻——五二萬噸；

馬鈴薯，到第九個五年計劃末採購一、五五〇萬噸，蔬菜——一、五〇〇萬噸，水菓與野生菓——五〇〇萬噸，葡萄——五二萬噸；

一九七五年畜產品的採購量：肉類（毛重）一、六〇〇萬噸，牛奶五、五〇〇萬噸，蛋類二六〇億斤，羊毛四七萬噸。

從以上所引述的生產數字和採購數字看來，第九個五年計劃在農業方面所負的責任至為重大，如果沒有足夠的和及時供應的物質技術，即使五年內每年都是最佳的氣候，也萬難達成此項任務。

農業方面的物質技術基礎，最重要的是四項：肥料、農機、農業電氣化和土壤改良。

關於第一項農業物質技術基礎，第九個五年計劃規定，一九七五年供應給農業方面的化肥要達到七、二〇〇萬噸。這個數字雖然比一九七〇年供應農業的化肥四、六〇〇萬噸多了二、六〇〇萬噸，為數不能算小，但是不能忘記的是，黑魯曉夫在一九六三年十二月在俄共中央全會上報告，以一九六二年為例，美國每公頃農地所用的化肥是二二九公斤，法國一五〇七公斤，西德一七一五公斤，英國七六六公斤，而蘇俄為六二公斤（按黑某稱蘇俄每公頃用六二公斤，係誇大之詞，據莫斯科KOLOS出版社出版的統

計報告記載，一九六〇年每公頃為一二·二公斤，一九六五年為二八·五公斤，而一九六八年化肥的供應量達三、六二〇萬噸時，每公頃也不過等於三七·五公斤），以如此少量的化肥供應農業，而欲達到平均年產量一九、五〇〇萬噸穀物，殊難令人置信。

關於第二項農業物質技術基礎，第九個五年計劃規定五年內供應農業：拖拉機一七〇萬台（其中有七〇·五萬台是耕地用的），載重汽車一一〇萬輛，拖拉機拖車一五〇萬輛，掘土機八·七万台，推土機（開路機）八·二万台，平土機（剷土機）四·二五万台，以及總值為一五〇億盧布的農業機器（其中包括：穀物收割聯合機五四·一万台，青貯料收割聯合機二三万台，甜菜收割聯合機六万台，畜牧業工作機械化和飼料生產的機器總值為六〇億盧布，此外，並保證充分滿足對於拖拉機、汽車和農業機器零件的需要。）

關於第三項物質技術基礎，就是農業電氣化，第九個五年計劃規定，五年內增加農業生產方面電力的消費量，以及供農村居民生活的需要，一共增加一倍。到目前為止，所謂農業電氣化，仍舊是一張等待兌現的支票，口號和宣傳仍多於事實的表現。第九個五年計劃規定五年內將農業和農村用的電力增加一倍，在表面看固然好看，但是我們鑒於第八個五年計劃執行的結果根本未提到電氣化這一點，從而也就可以知道所謂增加一倍的實質如何了。

關於第四項農業物質技術基礎——土壤改良，第九個五年計劃規定五年內要將三〇〇萬公頃的新水澆地投入生產，并且要在面積為四、一二〇萬公頃的牧场上進行灌溉的工作和提高現有水澆地水源的保證，大致與一九七〇年七月全會所規定的相符合，問題則在農業投資是不是能作有力的支持。

關於農業投資，可供參考的有三組數字：第一組是去年七月全會規定的，在第九個五年計劃期間，為農業生產建設、購置技術、住宅和文化——生活建設所撥的國家投資為七一六億盧布各集體農莊自備的基本建設投資為四三〇億盧布，共計一、一四六億盧布；第二組是柯錫金在二十四大對第九個五年計劃指示草案作報告時所提出的，他說，農業基本建設投資的總額（包括國家的和集體農莊自備的）決定為一、二九〇億盧布（比前一個五年增加四七〇億盧布），除此之外，五年內還要增加一一五億盧布投資用到與農業物質技術有關的部門（此項投資共為二九三億盧布），以生產礦質肥料、農業

機器、康拜因、電能，以發展微生物工業和其他部門；第三組是第九個五年計劃本身，它規定：用於發展農業（包括生產、住宅和文化——生活建設及購置技術）的國家基本建設投資，為八二三億盧布，集體農莊自備的保證物質技術的投資為四六四億盧布，共計一、二八六億盧布。總括起來，上面三組數字，第一組比第二組少一四四億盧布，而第三組比第二組少四億盧布，因為第九個五年計劃的指示具有法律性質，所以第九個五年計劃的投資應以第三組為準——一、二八六億盧布。

第九個五年計劃在農業部門的最後提出：「保證各集體農莊和國營農場進一步發展附屬工業生產和副業，首先是農產品的加工和儲藏、用當地原料生產建築材料和人民消費品，以期在一年的期間內更充分的和均衡的把農村地方的勞動資源加以運用，加強農場的經濟，提高勞動生產率。發展農業各企業與工業各企業之間的聯繫，協助建立和改進各集體農莊之間和國家與集體農莊企業與機構之間的活動，以及建立農業工業綜合體和聯合組織。」這是第九個五年計劃中最大的一個特點。我們認為，這個構想最後雖然不一定有多大成就，但是第九個五年計劃把這個構想提出來，却不是偶然的，這是與第九個五年計劃第二部份（蘇俄一九七一—一九七五年發展國民經濟主要任務）所指第一個任務——實現社會措施廣泛綱領——中最後一項，使城鄉居民生活水準接近的規定，互相呼應的。

所謂使城鄉居民的生活水準接近，即是消滅城鄉差別的實施，城鄉差別的消滅不能求之於城市（也就是不能求之於工業），而是要求之於鄉村（也就是求之於農業），必須通過農業工業化和農民工人化的道路，而後才能達到這個目的，更進一步的說，必須把農村中的生產關係再加改造，從農業集體化過渡到全民所有制，在俄共看來才能算是真正的消滅了城鄉的差別。這條道路是漫長的，操之過急會發生意外之變，所以俄共採取集體農莊之間聯營的方式，集體農莊與國營企業聯營的方式，逐步使集體農莊所有制從生理上發生變化，一步一步走向全民所有制。

參 提高人民生活水準

第九個五年計劃把提高人民生活水準規定為主要任務。為了實現此項主

要任務，規定：

保證改進社會生產的比例，迅速發展農業和生產人民消費品的各部門，大大提高國民經濟各部門的效率，五年內將國民收入增加三七一四〇%，其中依靠提高勞動生產率而獲得的增長額為八〇一八五%；
加速科學技術進步，大規模實行以機器代替手工勞動，保證完善國民經濟各部門和各部門內部的結構。

有系統的提高勞動者的教育水準和熟練程度；

繼續完善管理、計劃工作和生產的經濟刺激工作；

儘量採用科學的勞動組織，完善工作人員勞動報酬、物質和精神鼓勵的形式和制度。
總之，第九個五年計劃所提出來的、新的人民生活水準，是建立在始終不渝的發展社會生產、加速發展農業、擴大人民消費品的生產和發展服務行業的工作上的。

具體的說，提高人民生活水準是表現在人民的實際收入上面，五年計劃規定，五年內按每一個人計算的實際收入大約提高三〇%。再詳細一點說，要達到這個目標，必須做到下面的八件事：

第一、完善勞動報酬，將工人和職員的工資平均提高二〇一二二%，集體農民的勞動報酬平均提高三〇一三五%，五年內在全國各地區國民經濟各部門將最低工資提高到每月七〇盧布，同時增加中等收入工作人員的工資率和工資額；斟酌勞動和熟練條件，改進國民經濟各部門工作人員勞動報酬的對比關係；提高職工夜間工作的額外勞動報酬；完善物質鼓勵的構成和基金的分配，繼續降低職工薪資所得稅，停止徵收每月薪資在七〇盧布以下的所得稅，并且降低每月薪資在九〇盧布以下之稅率；開始提前償還國家公債。
第二、保證進一步發展社會消費基金，五年內免費的物質福利和服務，以及由此項基金項下給與人民的貨幣給付增加四〇%，擴充兒童機關網，五年內由國家開支建築二〇〇萬個席位以上的學齡前的機關，將全日上課的學生人數增加一五〇萬人；改進社會保險和勞動者的退休保證，提高職工和集體農民的最低退休金額。

第三、增加零售商品，針對着人民收入的增加和人民消費品生產的擴大，將零售商品增加〇點四倍。為做到這一點，進一步改善人民飲食的結構，

增加半製成品、濃縮食品、菜肴和其他製品的生產，並提高品質；大大擴充公共食堂網（特別是在生產和學校單位中），增加公共食堂企業的貿易額，保證廣泛的選購衣著、鞋子（特別是兒童用的）；大大增加售與人民用的器皿、傢俱、冰箱和其他文化—生活物品，以及燃料和建築材料；擴大商店、冰庫、蔬菜貯藏室的網，並且特別注意要以現代化的設備來裝備這些企業，改進農村地方供應人民商品的工作，發展消費合作社的貿易、採購和生產的活動，完善工業和貿易之間聯繫的制度。

第四、建築住宅，第九個五年計劃規定在五年內依靠一切經費來源建築總面積為五六、五〇〇萬至五七、五〇〇萬平方公尺的住宅，特別注意蘇俄東部和北部地區的住宅建設，以及新建在城市以外的企業和國營農場職工的住宅。

第五、擴大各居民點的設備和改進人民公用事業服務的工作。第九個五年計劃規定五年內在七〇〇個城市和工人村中建築上水道，在城市和城市型工人村中實施住宅瓦斯化的工作，要達到六五一七五%，而農村地方要達到四〇—五〇%。

第六、改進生活服務，第九個五年計劃規定保證更充分的滿足勞動人民對各種服務的需求，提高服務的程度和質量，縮短完成服務工作的期限。總之，第九個五年計劃規定，五年內就整個國家而言，服務工作量至少增加一倍，而在農村地方至少增加一點八倍。

第七、實現進一步改進保健、發展體育和運動的措施，第九個五年計劃

規定，繼續建築大型專業化的和多部門的醫院、門診部、防治所，保證人民和保健機關對於藥品和醫療器材的需要；到一九七五年時將使病床達到三〇〇萬個；增加醫師的人數，提高醫務人員的水準；改進勞動者體育和運動的條件；實現廣泛發展觀光旅行的措施。

第八、進一步全面發展國民教育和社會主義文化，第九個五年計劃規定

，由國家的基本建設投資建築的普通教育學校，不得少於六〇〇萬人席位；大大增加鄉村地方住宿學校網；五年內大約培養九〇〇萬名高等和中等教育程度的專家；五年內在職業技術學校內至少培養九〇〇萬名熟練的工人，以供國民經濟各部門的需要；一九七五年，培養熟練工人的職業技術學校的招生人數要達到三〇一四〇萬人。

肆 結論

總之，第九個五年計劃所規定的主要任務——提高人民生活水準，最後能否做到，取決於工農業生產的任務是否能照計劃達成，而完成工農業生產任務，又取決於基本建設投資是否够用和分配是否合理，以及第九個五年計劃期間的經濟改革是否能保證工業的管理得宜、計劃工作已臻科學化、生產的經濟刺激對工農業起積極的作用。

第九個五年計劃關於基本建設投資祇是規定「爲完成發展經濟和提高人民的福利和文化水準的預定任務，規定在五年內將國民經濟的基本建設投資增加三六一四〇%」，除此之外，並未像過去的一些五年計劃將各部門的分配額加以規定。

所謂「增加三六一四〇%」，我們在柯錫金的報告中得到證明，即第九個五年計劃的投資總額爲五千億盧布。又根據第九個五年計劃的規定知道，在這五千億盧布中農業投資佔八二三億盧布，不及五分之一，至於工業和其他投資若干，又工業投資中重工業佔若干及輕工業佔若干，均在保密範圍以內，從而可知第九個五年計劃的基本建設投資有重大問題存在，亦即有爭執存在，否則，在高唱「提高人民生活水準」之時，正宜將生產人民消費品工業的高額投資公開宣示，用以鼓勵全國勞動者的勞動情緒，根本無保密的必要。

「在始終不渝的發展社會生產、迅速發展農業……的基礎上保證人民生活水準新的和實質的高漲」之規定下，把農業投資規定不到基本建設總投資的五分之一，即使加上集體農莊自備的投資，兩共一、二八六億盧布，也不過祇佔到五分之一多一點，不到四分之一，似此淺之數，以言「迅速發展農業」，作爲「提高人民生活水準」的基礎，豈非天大的笑話！

復次，經濟改革——完善經濟管理和計劃工作，是保證社會生產全面集約化和提高生產效率的條件，被認爲是蘇俄最近幾年發展經濟的總路線，而且對於遠景來說，它又被認爲是建立共產主義物質技術基礎最重要的條件。我們如果沒有忘記俄共第廿三次大會通過的第八個五年計劃指示，它把實現第八個五年計劃物質生產和提高人民生活的關鍵放在經濟改革上，則我

們即可知道第八個五年計劃之所以祇有宣傳上的成就，而無實際的效果，是因為經濟改革沒有照第八個五年計劃的預期做到之故。經濟改革在第八個五年計劃期間既未完成，必須由第九個五年計劃繼續其事，則經濟改革對第九個五年計劃物質生產和提高人民生活水準的責任之重，可想而知。

第九個五年計劃在第十個部份關於「完善管理與計劃工作」所作的規定，首先要求在新五年計劃期間一切物質生產各部門和服務行業的企業和組織完成向新體制的過渡工作。在此項要求下，第九個五年計劃規定要做許多有關經濟改革的事，其中舉大者如下：

提高計劃的科學根據；

加強各計劃機關監督計劃執行的工作；

改進發展國民經濟遠景計劃工作的方法，實施蘇俄發展國民經濟長期遠景計劃的研訂工作；

規定各企業和各集體農莊遵照蘇俄一九七一—一九七五年發展國民經濟計劃制定自己的五年計劃；

加強各企業和各聯合組織對於增加社會必需品生產的關心；

提高各企業、各聯合組織、各集體農莊和國營農場制定標準計劃的興趣與責任心；

改進經濟各部門和各企業科學技術進步的計劃工作和刺激；
改進工資基金的計劃工作，並加強對工資基金開支的監督；
實現進一步完善工業品批發價格的措施；
改進國家收入主要來源——利潤——的計劃工作，提高降低成本作為形
成利潤的作用；

繼續完善國民經濟管理，保證工業方面向二十三個環節的管理制度過渡；
加強各部對於部門、技術政策、提高基本建設投資效率、妥善配置專家各項問題的注意；

完善部門經濟管理中級環節的工作；

完善決定國民經濟對於生產資料的需要和制訂消耗原料、材料、燃料和電能有根據的標準的方法；
提高關於分析和保證完成物資供應計劃經濟工作的水準，并加強對於運

用物質資源的監督；

有計劃的發展各企業之間在經濟上合理的長期的經濟聯繫，擴大和完善批發貿易，實現進一步完善全國性供應物資的制度；

提高經濟合同的作用和完成經濟合同的責任。

從上面所述第九個五年計劃關於基本建設投資和經濟改革的規定看來，可以作為物質生產和提高人民生活水準之保證的可能性，并不大。我們的理由是：基本建設投資既然根本上有不能立決的困難，今後就不敢保證最後的決定是有利發展與提高人民生活水準有關的農業、生產人民消費品的工業和有關提高人民文化—生活水準的建設方面。

至於經濟改革，不要說第九個五年計劃所列的全部要求，即使縮小到我們以上所摘的一些要項，其中有些是多年來一再重複而迄未做到的規定，也就是說這些項目絕不可能在過去做不到，而今後在短短的五年內就能一舉做到。

第九個五年計劃的基本建設投資既然有問題存在，最後的決定未必就對於提高人民生活水準有利，而經濟改革又非五年的時間所能做到盡善盡美，所以第九個五年計劃的物質生產缺乏有力的保證，而建築在物質生產上的人民福利，最後仍不外乎要走言詞多於事實的一條老路。

本所叢書再版出書

中共文字改革與漢字前途 每冊二〇〇元

俄羅斯史

中共的土地鬥爭

每冊五〇元

本刊訂戶訂購七折優待，價款請存交
當地郵局郵政劃撥儲金帳戶三四三六號。